



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
CABINET SECRETAR DE STAT

Nr. înreg. NT 1436 e din 21.05.2020

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
INTRARE Nr. 10282 3.IUN.2020

CĂTRE:
AVOCATUL POPORULUI

În atenția Avocatului Poporului, doamnei Renate WEBER

Ca urmare a adresei dumneavoastră nr. 8617 din 13.05.2020, înregistrată la Ministerul Sănătății cu nr. 1436/13.05.2020, referitoare la sprijinirea persoanelor vârstnice și a personalului din centrele de îngrijiri și în conformitate cu atribuțiile conferite structurii noastre prin Ordinul ministrului sănătății nr. 1030 din 2018 privind Regulamentul de organizare și funcționare a Ministerului Sănătății, vă comunicăm următoarele:

- Conform algoritmului de testare întocmit de Institutul de Sănătate Publică – entitate care coordonează și monitorizează la nivel național întreaga activitate de prelevare de probe și testare pentru depistarea infecției cu virusul SARS-CoV-2, prioritizarea testărilor este următoarea:

1. Persoane simptomatice, inclusiv personal medico-sanitar și auxiliar, conform definiției de caz;
2. Contacti apropiați simptomatice ai cazurilor confirmate;
3. Pacienți cu maximum 48 de ore înainte de procedura de transplant (asimptomatici) și donatorii de organe, țesuturi și celule stem hematopoietice înainte de donare; pacienți cu transplant de organe, țesuturi și celule stem hematopoietice aflați în tratament imunosupresor, înaintea fiecărei internări din perioada de monitorizare post-transplant – 2 teste la 24 de ore interval;
4. Pacienți asimptomatici cu imunosupresie în contextul bolii sau indusă medicamentos, cu maximum 48 de ore înainte de internarea în spital;
5. Pacienți oncologici asimptomatici aflați în curs de chimioterapie și/sau radioterapie: - Pacienți oncologici asimptomatici aflați în curs de chimioterapie – cu maximum 48 de ore înainte de fiecare cura, respectiv de fiecare prezentare la spital pentru monitorizare; - Pacienți oncologici asimptomatici aflați în curs de radioterapie – înainte de prima ședință și apoi la 14 zile, până la terminarea curei
6. Pacienți oncologici asimptomatici înainte de intervenții operatorii sau manevre invazive, cu maxim 48 de ore înaintea intervenției/manoperei;
7. Pacienți hemodializați asimptomatici - de 2 ori pe luna; - Pacienți hemodializați asimptomatici contacti cu caz confirmat, 2 testări la 6-7 zile interval între ele; pe durata acestei perioade aceștia vor fi dializați în sesiuni separate de restul pacienților;

8. Pacienti hemodializați simptomatici;
9. **Persoane instituționalizate asimptomatice - la internarea într-un centru rezidențial sau la revenirea în centrul rezidențial din familie/unitate sanitară;**
10. **Persoane instituționalizate simptomatice;**
11. **Personalul de îngrijire din centre rezidențiale – de 2 ori pe lună;**
12. Gravidele asimptomatice care se află în carantină / izolare la domiciliu sau au fost contact apropiat cu un caz confirmat – în ziua 14, dacă nu au devenit simptomatice;
13. Personal medico-sanitar și auxiliar asimptomatic contact direct cu caz confirmat, în a 6-7 zi de la ultimul contact posibil infectant.

Din cele de mai sus rezultă că atât personalul angajat, cât și persoanele internate sunt incluse în algoritmul de testare în continuare, Testarea prin RT-PCR este recunoscută ca metodă de confirmare pentru COVID-19 la nivel mondial inclusiv european și este inclusă în definițiile de caz pentru COVID-19, la recomandarea OMS și ECDC.

- în conformitate cu prevederile art. 19 din Legea nr. 55/2020 *privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19* "Conducătorii centrelor rezidențiale de îngrijire și asistență a persoanelor vârstnice, centrelor rezidențiale pentru copii și adulți, cu și fără dizabilități, precum și pentru alte categorii vulnerabile, prevăzute în Nomenclatorul serviciilor sociale, precum și în regulamentele-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 867/2015, cu modificările și completările ulterioare, au obligatia de a asigura măsurile de continuitate a activității pe durata stării de alertă, având dreptul să stabilească programul de lucru al angajaților, în condițiile legii."

Având în vedere că centrele rezidențiale nu sunt în subordinea Ministerului Sănătății, inițierea unui program de lucru pentru personalul care activează în aceste centre excede domeniului nostru de competență.

Referitor la strategia de prevenire a infecției cu SARS-CoV-2 pentru personalul medical, aceasta este reprezentată de respectarea precauțiilor universale care implica purtarea corectă a echipamentului personal de protecție (inclusiv echipare-dezechipare) și igiena corectă a mainilor în cei 5 pași.

Modalitățile de purtare corectă a echipamentului individual de protecție (echipare-dezechipare) și respectiv pașii pentru igiena corectă a mainilor dacă nu au fost prelucrate cu personalul medical, ele sunt disponibile pe site-ul INSP.

Principala cale de infecție a personalului medical este reprezentată de nerespectarea regulilor de purtare PPE în urma contactului cu pacienți confirmați COVID-19.

Spre deosebire de alte state unde personalul medical continuă să lucreze, deși este pozitiv, și continuă să trateze pacienți cu COVID -19, în România pentru personalul medical care a avut contact apropiat cu cazuri confirmate s-a instituit măsura autoizolării.

Personalul confirmat, fără să facă excepție de la reglementările legale, va fi izolat conform prevederilor OMS nr. 414/2020 cu modificările și completările ulterioare, cât și a OMS nr. 555/2020 cu completările și modificările ulterioare

Față de cele expuse considerăm că este adecvat ca algoritmul de testare din România să ia în considerare recomandările OMS și ECDC recomandări bazate pe dovezile științifice existente la momentul actual, cu mențiunea că acest algoritm este un instrument dinamic și se actualizează ori de câte ori apar informații relevante privind evoluția infecției, sau managementului cazurilor, iar referitor la programul personalului din centrele rezidențiale, vă recomandăm a vă adresa ministerului de resort.

Cu deosebită considerație,

**SECRETAR DE STAT
HORAȚIU MOLDOVAN**



Întocmit : M Dumitrescu/580

A handwritten signature in blue ink, appearing to be "D. Dumitrescu".